

mti belső hírek

40. kiadás 1960. június 6. 23 óra 15 perc

bb 59. elutazott az szkp pártfőiskolájának küldöttsége

j szb sr 1960. június 6.

a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága mellett működő pártfőiskola tanárainak küldöttsége, amely n.r. mitronovnak, a főiskola igazgatójának vezetésével hazánkban tartózkodott, szombaton elutazott budapestről, magyarországi tartózkodása során a küldöttség tanulmányozta az mszmp pártfőiskolájának munkáját, továbbá üzemeket és intézményeket látogatott meg. a küldöttség tagjai elutazásuk előtt találkoztak kádár jánossal, az mszmp központi bizottságának első titkárával, szirmai istvánnal, a központi bizottság titkárával és kassai gézával, a pártfőiskola igazgatójával. a találkozón részt vett a.a. sztarcey elvtárs, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mti/

19.10.

v á g e !!!

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1. kiadás 1960. június 7. 6 óra 15 perc

bb 1. az ötéves tervben mintegy háromszáz millió forintot költenek a szinesfém fémgyártmányok termelésének fejlesztésére csepelen - csaknem három millió dollár kiadástól mentesül majd a népgazdaságunk

i tó/ tó szb vg 1960. június 7.

az ipar egyre több szinesfém fémgyártmányt igényel. ezért az ötéves terv idején korszerűsítik és fejlesztik a csepeli fémgyártmányok termelését. így a csepeli üzem kielégítheti majd a távlati tervekben jelentkező szinesfém fémgyártmány igényeket is. míg egy korszerű új fémgyártmány többmilliárd forintba kerülne, ezt a fejlesztést öt év alatt körülbelül 300 millió forinttal megoldják, s a termelés az ez évnek mintegy három és félszeresére növelik. a beruházásnak körülbelül hetven százalékát gépek, berendezések vásárlására és üzembeállítására fordítják. a most működő rézfinomító kemence mellé még egyet telepítenek, s ezzel elérik, hogy csak finomított anódákat öntenek és az üzem termelése a kívánt mértékre emelkedik. korszerűsítik az elektrolízis üzemét is. az eddig használt fakádak helyett vasbeton kádákat építenek, forgóáramirányítók helyett korszerű félvezetőket alkalmaznak. az üzemnek ezáltal nagyobb lesz a termelőképessége, javul a katódréz minősége, ugyanakkor gazdaságosabban termelnek. a hengerművi berendezéseket átrendezik és kiegészítik új, korszerű gyorshengercsorokkal, védőgáz atomoszférás hőkezelő kemencékkel. a cső, a rud és a húzalhuzás kapacitását két új hidraulikus sajtóval és új, gyorsjárata húzógépekkel emelik. a frömlőöntőben a présöntés nagyarányú fejlesztését tervezik.

a csepeli fémgyártmányok korszerűsítésével a növekvő igények kielégítésére nem kényszerülünk szinesfém fémgyártmányok importálására. a fejlesztés végrehajtásával évenként csaknem három millió dollár kiadásától mentesül majd népgazdaságunk. /mti/

bb 2. miért nem okozott élettani zavarokat a május 14-i napfolt?

i tz/gg szb ki 1960. június 7.

május 14-én a csillagászati megfigyelőállomások hatalmas napfoltot észleltek, amelyről a sajtó is beszámolt. a közvélemény ma már tud arról, hogy a napfoltok hatással vannak az emberi szervezetre. sokan várták, hogy jelentkeznek azok a tünetek, amelyek az ilyen jelenségeket, a napkitöréseket követni szokták. a május 14-i napfolt jelentkezése azonban semmiféle különösebb zavart nem okozott. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

2. kiadás

1960. június 7.

6 óra 35 perc

bb 2. /miért nem okozott... 1. folyt./- szb

ez a tény - amint örményi imre meteorológus elmondotta - nem volt meglepő. bár a naptevékenység befolyását az emberi szervezetre nehéz elválasztani az időjárás változásainak következményeitől, a tudománynak már sikerült tisztázni bizonyos mértékben, hogy milyen jellegű naptevékenység milyen reakciókat vált ki a földön.

a napfoltok keletkezése mindig a napon lezajlott gázkitörésekkel jár együtt. a nap gázanyaga tulajdonképpen három egymást körülvevő rétegből áll, amelynek különböző hőmérsékletű gázok összetételét tartalmazzák. a gázkitörések alkalmával a belső, legforróbb rétegekből vulkányszerűen tör át a felette levő rétegen bizonyos gázmennyiség, és ez részint ultraviola sugarakat, részint igen kicsiny anyagi jellegű részecskéket, úgynevezett mezonokat indít utjukra a világűrbe. a földön tulajdonképpen ezek az ultraviola sugarak és a mezonok gyakorolnak hatást a földmágnesesség alakulására, az időjárás változásaira és az élő szervezetekre is.

ez a hatás azonban attól függ, hogy az adott esetben milyen jellegű naptevékenység játszódik le. a napfoltok általában attól függően, hogy milyen erős gázkitöréssel jártak együtt, hosszabb-rövidebb ideig megfigyelhetők maradnak a nap felületén, de aktivitásuk - és ezzel a földön kifejtett hatásuk is - az idő múlásával egyre csökken. a nap körülbelül 27 földi nap alatt fordul meg tengelye körül. ezért a hosszabb ideig megmaradó napfoltok előbb-utóbb újra felbukkannak a távcsövek előtt. önmagában azonban a megjelenés ténye, éppen az aktivitás csökkenése folytán, még nem jelenti feltétlenül, hogy a napfolton még mindig erős gázkitörésekkel kell számolni.

a május 14-i napfolt is ilyen, régebben keletkezett, visszatérő napfolt volt, amelynek aktivitása már lényegesen csökkent. bizonyos hatásokat azonban mégis okozott, de nem akkor, amikor a forgó napkorong szélén május 14-én újból láthatóvá vált, hanem amikor a nap továbbforgása folytán négy nap múlva a nap gömbfelületének ez a része jutott szembe a földdel, ahol a napfolt volt. akkor volt ugyanis a napfolt a legközelebb a földhöz és a nap felületére merőleges irányú kitörése is elsősorban a föld felé küldhette a mezonokat és az ultraviola sugarakat.

/folyt.köv./

Ks

mti belföldi hírek

3. kiadás

1960. június 7.

6 óra 10 perc

bb 2. /miért nem okozott... 2. folyt./- szb

a tudomány ma még nem tart ott, hogy előre meg tudja állapítani, a nap felületének mely pontján, mikor várható napfolttevékenység, de ha a napfolt nem pontosan a legnagyobb földközelségen keletkezik, mindig van bizonyos idő arra, hogy kiszámítható, mikor lesz a legintenzívebb a gázkitörés biológiai és egyéb hatása a földön. ennek pedig az orvos-meteorológia szempontjából igen nagy a jelentősége. ilyenkor ugyanis az idegrendszer lényegesen érzékenyebb, a betegek állapota rosszabbodik. áll ez elsősorban az idegbetegekre és a szívbetegekre. megszorodnak az ideges eredetű fejfájások. telassul az idegrendszer reagálása, ez pedig közvetve még baleseteket is okozhat. /mti/

--

bb 3. százhusz termelőszövetkezet gazdaságos termelését alapozták meg az idén a mezőgazdasági üzemtani intézet kutatásai

1. szb ká 1960. június 7.

a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági üzemtani intézetének kutatói évek óta foglalkoznak a mezőgazdasági költségvetés tudományosan megalapozott kialakításával, hogy megfelelő bázist teremtsenek a termelés önköltségének csökkentéséhez. hat év óta mind több, az idén már 120 termelőszövetkezet szolgáltat adatokat ehhez a munkához. az adatokból az intézetben számítják ki a tényleges önköltséget, s erről rendszeresen tájékoztatják a gazdasági irányító szerveket is. az üzemtani intézet munkája közvetlen gyakorlati segítséget is jelent a termelőszövetkezeteknek. munkatársai gyakran kijárnak az adatszolgáltató gazdaságokba, szakmai tanácsokkal látják el őket. a költségvetési kutatások az idén jelentős eredményei alapján az üzemtani intézet a közeljövőben már részletes értékelést ad az adatszolgáltató szövetkezetekről, s ezzel megalapozza a következő évek gazdaságos termelését.

--

bb 4. jelentősen fejlődtek a tizenkilencedik kerület egészségügyi intézményei

1. szb sr 1960. június 7.

egészségügyi téren is sokat fejlődött a tizenkilencedik kerület. jó munkája mellett röntgen-osztályán végzik a szomszédos kerület lakosainak tüdőréteg-felvételeit is. az iskolaorvosi szakrendelő egész dél-pest gyermekeit ellátja.

/folyt.köv./

Ks

4. kiadás

1960. június 7.

6 óra 15 perc

bb 4. /jelentősen fejlődtek... folyt./- szb

1957-ben két korszerű konyhával gyarapodtak az egészségügyi intézmények. a gyermekélelmezési konyha ellátja a szomszédos kerületek gyermekeinek egy részét is. a szülőotthon konyhájából, amelyet teljesen átépítettek, kapja élelmezését a hatvanéves belkórház is.

a vér-adó állomás a szakrendelő egyik emeletén működik és kapacitása szűk, hiszen a 65.000 lakosu kispesten ma már több mint hétezer véradó van. a vértadó-mozgalom nagyarányu fellendülésében a kerület nagyzemei mutatnak jó példát. a vörös csillag traktor-gyár kezdeményezésére a vértadók elhatározták, hogy évente egyszer ingyen adnak vért. az így felszabaduló pénzeszegeket további vérvételre lehetne felhasználni, ha az állomás megfelelő helyiségekben működhetne.

a tüdőgondozóban évente mintegy 20.000 szűrést végeznek. ennek az intézménynek a hatósugara is jóval túlterjed a kerületen, ellátja a környező falvak szolgálatát. a fertőző góccok teljes felszámolására törekszik. a megnövekedett feladatok ellátását segíté- né elő, az orvosok munkaerőjét szabaditaná fel a gyógyító munkára, ha megvalósulna a tanácsnak az a terve, hogy ernyőkép-szűrő állomást rendezzenek be.

legutóbb a tanácsülés foglalkozott a kerület egészségügyi helyzetével. számos felszólaló hangoztatta, hogy a véradóállomás kérdését új alközpont felállításával kellene megoldani. ez idő szerint erre nincs lehetőség. kedvezőbb a helyzet az ernyőkép-szűrőnél. a tanács elhatározta, hogy megfelelő, legalább száz négyzetméteres helyiséget ad az új ernyőkép-szűrő állomás céljára. /mti/

..

bb 5. végetért a budapesti hangversenyévad - félszáz külföldi karmester és szólista, több kamaragyüttes a főváros koncertjein -csaknem husz uj magyar művet mutattak be

i m/m szb sr 1960. június 7.

a fővárosban végetért az 1959-60-as hangversenyévad, s rövid szünet után a károlyi kert szabadterepódiumán folytatódik a koncertek sorozata. az elmúlt évad sok újdonságot hozott, értékes sorozatokat, kimagasló külföldi vendégművészek fellépését budapestben.

/folyt.köv./

Ke

Ke

5. kiadás

1960. június 7.

6 óra 20 perc

bb 5. /végetért a budapesti... folyt./- szb

az évad a haydn emlékezetének szentelt budapesti zenei hetekkel kezdődött. csaknem husz bérleti sorozat ivelte át a koncert-szezont, közülük a két legjelentősebb a händel-mozart-haydn sorozat és a felszabadulásunk 15. évfordulójára indított magyar zeneművészet-sorozat, amely zenekulturánk kiteljesedését, előadóművészeink fejlettségét mutatta be. számos zenekari, zongora, hegedű, orgona hangversenysorozatot rendeztek. az évad figyelemreméltó eredménye volt, hogy megkezdődött a hangversenyközpontok kialakítása a peremkerületekben, s most először csepelen és a mom művelődési házában tartottak hangversenyeket. négy évszázad kamaramuzsikájának bemutatása mellett megindult haydn összes vonósnégyesének bemutatása is. ez utóbbi sorozatból az első tiz előadást rendezték meg az elmúlt évadban. felelevenítették a dalciklusok már-már elfeledett műfaját és az előző évad kezdeményezését a mostaniban is folytatták, a dalkoszoru-sorozattal.

mintegy félszáz külföldi művész - szólista és karmester - lépett fel ősztől mostanáig a budapesti hangversenypódiumokon. köztük volt például leonyid kogán, m. rosztropovics, daniel safran, lamberto gardelli, george georgescu, sir john barbirolli, pierre dervaux, paul badura-skoda, takahiro sonoda, itt járt a pasquier-tribe, az avramov és a juilliard-vonósnégyes, a cseh nonett, a bolgár rádiókórus, s több, külföldön élő magyar művész.

csaknem husz uj magyar művet mutattak be budapesten ebben az évadban - az uj művek alkotói között volt például kodály zoltán, lajtha lászló, farkas ferenc, maros rudolf, sugár rezső, minály andrás, székely endre, tardos béla és több más kiváló komponistánk, több fiatal zeneszerzőnk, mintegy tiz magyarországi bemutató is elhangzott, így britten két műve, bartók béla első hegedűversenye, eben, ibert, dervaux, seiber mátyás és szviridov egy-egy alkotása. /mti/

..

Ke

mti belföldi hírek

6. kiadás

1960. június 7.

6 óra 15 perc

6. újabb mérnök-közgazdász szak a budapesti műszaki egyetemen

i vt/hné szb sr 1960. június 7
a budapesti műszaki egyetem vegyészmérnöki karán - levelező formában - vegyipari mérnök-közgazdász szakot szerveztek. az egyetem gépészmérnöki karának levelező tagozatán a gépipari mérnök-közgazdász szakon belül villamosipari-gazdasági mérnöki ágazatot kell szervezni. az új mérnök-közgazdász szakra, illetve ágazatra, a megjelölt mérnöki oklevélet rendelkezők fel. kivételesen indokolt esetben - az illetékes miniszter javaslatára - műszaki főiskolát, illetve a gazdasági és műszaki akadémia ipari tagozatát végzettek is felvehetők. az újonnan létesített gazdasági-mérnöki szakon, illetőleg ágazaton, az oktatás az 1960-1961-es tanévvel kezdődik. a levelező oktatás tanulmányi ideje két év. az oktatásra és a hallgatókra a levelező képzéssel kapcsolatos általános rendelkezések irányadók. /mti/

-- /vehetők

ke

mti belföldi hírek

7. kiadás

1960. június 7.

11

óra 30 perc

8. készül a juliusi filmujdonságok magyar felirata. cannesban díjat nyert szovjet filmek, tolsztoj és zola-regények filmváltozata az őszi évad programjában

i di/tm/vl sr

1960. június 7.

a következő hónapok filmujdonságainak példányai a bemutató előtt a pannónia filmstúdióba „vándorolnak”, ahol a fordítók és más szakemberek elkészítik a magyar feliratot. a „fordítógyárban”, jelenleg a juliusi műsorban szereplő külföldi alkotásokon dolgoznak. most készül a három angol filmvígjáték, illetve szatira a folytassa admirális!, az ellopták a hangomat és a különös hajótöröttek című történetek felirata. jól haladnak a múlt évi moszkvai filmfesztiválon díjat nyert sükoly az utcáról című angol film munkálataival, csak úgy, mint a spessarti fogadó című színes nyugatnémet vígjátékával. a szinkron műtermekben befejezték a nap mindenkinek világít című szovjet film és a fehér vér című defa újdonság magyarul beszélő változatát, s hozzákezdtek a tűz a dunán című izgalmas román film magyar hangfelvételeihez. a román szereplők szavait többek között mádi szabó gábor, kálmán györgy, valamint sós edit tolmácsolják.

a pannónia filmstúdióban a közel jövő filmjein dolgoznak, a filmátvételi szervek és a mokép pedig már a következő évad műsorát állítja össze. a program még nem teljes, de máris néhány „csemegét”, ígér a mozilátogatóknak. bemutatják majd az idei cannesi filmfesztiválon díjat nyert két szovjet filmet, a ballada a katonáról és a kutyás hölgy-et, valamint gorkij foma gorgyjejev című alkotásának filmváltozatát. műsorra tűzik a szovjet és a francia filmművészek közös alkotását, a normandia-nyeman című újdonságot, amely a második világháborúban a szovjet csapatok kötelékében harcolt francia repülősről szól. a közönség elé kerül tolsztoj feltámadás című regényének színes nyugatnémet filmváltozata, valamint a megfilmesített két zola-mű, a tisztességes uriház és a therese raquint. az előbbiben gerard philipe, az utóbbiban pedig simone signoret és raf vallone alakítják a főszerepeket. bemutatják a megbilincseltek című amerikai filmet is, amelynek rendezője stanley kramer, aki világhírnevet szerzett utolsó part című alkotásával. néhány régebben játszott nagyszerű mű felújítását is tervezik. újra láthatjuk majd például őz, a csodák csodája-t. /mti/

8,55

le

11

mti belföldi hírek

8. kiadás

1960. június 7.

11 óra 10 perc

bb 9. az óragyár segítsége a szövönőknek

i kf/kf/vl vg

1960. június 7.

a textiliparban különösen a fonódákban és a cernázó üzemekben sok bosszuságot okoz a finom fonalak szakadása, mivel összekötözésük nehézkes, lassu munka, évek óta sikertelenül kísérleteztek, hogy ehhez a művelethez megfelelő szerszámot készítsenek, az óragyár hattagú brigádja néhány hónap alatt megoldotta a feladatot, egyszerű kezeléssel ugynevezett szálcsomozó kéziszerszámot állítottak össze, amelyet a textilüzemek dolgozói örömmel fogadtak, a leggyakorlottabb szövőnő is csak néhány szálát tud összekötni percenként, míg a szerszámmal egy perc alatt 25-30 csomó köthető, így gyorsabbá, termelékenyebbé válik tehát a munka, a szálcsomozóból a második negyedévben ezret készítenek a textilüzemeknek. /mti/

bb 10. könyvet ad ki a dorogi bányász művelődési ház, a bánk bán tragédia hitese története, címmel

vid fm/ke/vl fm

1960. június 7.

a dorogi bányász művelődési ház ismeretterjesztő munkaközössége és tájmuzeuma érdekes könyvecskét állított össze, a „a bánk bán tragédia hitese története, című kiadvány ismerteti a magyarság egyik legrégibb függetlenségi mozgalomát, a meréniai ház germanizáló törekvései elleni harcát, tartalmazza a korabeli oklevelek idevonatkozó kivonatait, a néphagyományokat, és a bánk bán-cselekmény színhelyén, a dorog környéki klastrompusztán végzett régészeti kutatásokat. /mti/

bb 13. több ezer méhcsaládot vándoroltatnak a karancs, a börzsöny és a mátra virágzó akácaiban

vid ká/j/vl

1960. június 7.

a karancs, mátra és a börzsöny hegységben teljes pompájukban kivirágoztak az akácok, erre az eseményre százával érkeztek a vándorméhészek a nógrádi tájakra, naponta 20-25 tehergépkocsi több ezer méhcsaládot vándoroltat a hegyi tisztásokra, ahol már az első pergetések is igen jól sikerültek, egy-egy méhcsalád átlag 8 kiló akácmézet adott. /mti/

9,03

Se

mti belföldi hírek

9. kiadás

1960. június 7.

11

óra 30 perc

bb 7. június közepéig befejeződik a pártoktatás - tanulmányi könyvet kapnak a budapesti hallgatók

i ni//gg/s sr

1960. június 7.

az 1959/60-as pártoktatási év befejezéséhez közeledik, június közepéig valamennyi oktatási formában megtartják az utolsó előadást, illetve konferenciát, a kerületi pártbizottságok, az üzemi és hivatali mssmp-szervezetek, amelyek egész éven át figyelemmel kísérték, utmutatásaikkal segítették a propagandisták felkészülését és a hallgatók marxista-leninista képzését, a most következő időszakban kerületi, illetve üzemi szinten értékelik az évi munkát, összegezik a tapasztalatokat a következő pártoktatási év előkészítéséhez.

a most záruló foglalkozások sorozatában - valamennyi oktatási formában - kiemelkedő jelentőségű volt a párt 7. kongresszusa anyagának tanulmányozása, a párt vezetőknek nagyfontosságú politikai utmutatásait, népgazdaságunk, kulturális életünk fejlődéséről, a mezőgazdaság szocialista átszervezéséről és a további, országos feladatokról szóló beszámolókat nagy érdeklődéssel és igen nagy számban - budapestben több mint százezeren - tanulmányozták a párttag és pártönkivüli dolgozók.

az oktatási évet a pártszervezetekben ünnepélyesen zárják, s abból az alkalomból könyvjutalmat adnak át a legszorgalmasabb hallgatóknak és a legkiválóbb propagandistáknak, a kerületek legtöbbször az idén is megrendezik a propagandisták évváró összejöveteleit.

a pártoktatási év befejezése alkalmából az idén első alkalommal kerül sor a budapesti pártbizottság által kiadott tanulmányi könyv kiosztására, amelyet minden budapesti hallgató - kommunista és pártönkivüli egyaránt - megkap. /mti/

bb 11. lovasvitéz sirja biharkeresztesen

vid/fm/ke/s fm

1960. június 7.

biharkeresztesen építkezés közben honfoglaláskori magyar vitéz sirjára bukkantak, a vitézt a hagyományos szertartásoknak megfelelően lovával együtt temették el. /mti/

9,10

Se

M

10. kiadás

1960. június 7.

13 óra - perc

bb 12. tizenöt éves hazánk legidősebb termelőszövetkezete
vid ká/j/vl 1960. június 7.

sarkadon, a fekete éri uradalom egykori cselédei nyomban a felszabadulás után, már 1945-ben megalakították termelőszövetkezetüket, a Lenin tsz-t. hazánk első közös gazdasága most ünnepli fennállásának 15. évfordulóját, s ezt a jubileumot a szövetkezet tagjai jó munkával, magas terméseredményekkel köszöntik. a 4520 holdas gazdaság ez évben 15 millió forint értékű árut, húst, zsírt, tejterméket, gabonát és egyéb terményt ad a népgazdaságnak. az elmúlt másfél évtized alatt a volt cselédek élete is alapvetően változott. keresetükből arra is jutott, hogy kétszobás-fürdőszobás családi házakat építsenek: sarkadon új utcát képeznek ezek a tetszetős szövetkezeti házak. /mti/ 9,15

bb. 14. nyáron iskolákat, télen üdülőket rendeznek be a termelőszövetkezeti könyvelők továbbképzésére

i ie/gy/so

1960. június 7.

a termelőszövetkezetek számviteli gazdálkodásának továbbfejlesztésére a földművelésügyi minisztérium nem egészen egy év alatt több mint négyezer könyvelő részére rendez tanfolyamokat. nyáron a szabadszállási traktorosiskola és a mezőgazdasági technikumok, télen fűthető üdülők épületeit veszik erre a célra igénybe. a már termelőszövetkezetben dolgozó, de képesítés nélküli könyvelők három hónapos, a képesített, de mezőgazdasági tapasztalatokkal nem rendelkező számviteli szakembereket pedig hat hetes tanfolyamon képezik tovább. résztvehetnek olyan fiatalok is, akik az idén érettségiznek közgazdasági technikumban. a tanfolyam elvégzése után a hallgatók képesített termelőszövetkezeti könyvelői vizsgát tehetnek.

/mti/

10,25

11. kiadás

1960. június 7.

12 óra 10 perc

bb 15. negyvenkét méter magas épület tetején helyeznek el egy óriás darut az épülő orosz lányi erőműnél

vid te vm ki

1960. június 7.

az orosz lány határában létesülő új, 200 megawattos erőmű építkezésénél számos új, hazánkban még nem használt módszert alkalmaznak. a 41.5 méter magas, száz méter hosszú tápházat nem előregyártott betonelemekből építik, hanem a földön összeszerelt vasszerkezeteket emelnek a helyükre, s ott töltik ki betonnal. a betont pneumatikus szivattyúval juttatják fel 42 méter magasra. a munka nagyságára jellemző, hogy ezerszáz tonna vasat használnak fel. a 14 vasszerkezetből eddig tizet emeltek a helyére. közvetlen a tápház mellett elkészült a kazánház tornya, amelynek teteje az építkezés idején darupályaként szolgál. ide 42 méter magasságba helyezik el az ndk-ból érkező, saját tengelye körül forgatható óriásdarut, amely 18 méter kinyúlással, 50 tonna terhet emel. ezzel helyezik helyükre a kazánház és a tápház nagysúlyú berendezését. az építkezésen már befejezték a két óriási, ötven méter magas, úgynevezett „vasbikának”, a felállítását. ezek emelik majd a daru alkatrészeit a magasba. /mti/

bb 16. százhetvennégy termelőszövetkezeti építőbrigád dolgozik szolnok megyében

vid so/j vm so

1960. június 7.

a szolnok megyei termelőszövetkezetekben folyó nagyarányú építkezésekből az állami és a helyi ipari vállalatokon kívül a szövetkezetek házi építőbrigádjai is alaposan kivészik részüket. százhetvennégy építőbrigád mintegy 1.700 taggal munkálkodik, hogy szeptember végére 30 millió forintot érő különböző gazdasági épületeket hozzanak tető alá. a turkevei buzakalász termelőszövetkezetben például 28 mesterember baromfikombinátot épít saját erőből. a törökszentmiklosi járásban tevékenykedő petrik-brigád már több tízezer aprojoszágnak és sokezer süldőnek épített szállást az idén. /mti/

10,33

12. kiadás

1960. június 7.

13 óra 15 perc

bb 17. szakemberekkel kell ellenőriztetni az erdőben szedett gombát

i ie/ká vm li

1960. június 7.

az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet felhívja a lakosságot, elsősorban a turisták figyelmét a gombamérgezések megelőzésére. júniusban terem ugyanis erdeinkben a legártalmasabb gombafajta, a gyilkos galóca, amely a gomba-szedők gondatlansága miatt minden nyáron sok mérgezést okoz. a gyilkos galócával a laikusok sem külseje alapján, sem forrázással vagy bármilyen módszerrel nem különböztethetik meg az ehető gombáktól, a mérgezéseket tehát csak úgy lehet biztosan elkerülni, ha a szedett gombát szakembernek mutatják meg.

az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézetben /második kerület, keleti károly u. 24./ bármikor díjmentesen megvizsgálják az oda bevitt gombát, s hasonló felvilágosítást adnak a piacok, vásárocsarnokok ellenőrei is. vasárnap estéig a moszkvaterén is ügyeletes gomba-szakértő áll a kirándulók rendelkezésére. /mti/

bb 18. lopott a vállalati raktárból, elzálogosította a fotószelektör fényképezőgépet - nyolchónapi börtönre ítélték

i bc/tr vm sr

1960. június 7.

csernus ferenc a kőbányai műanyaggyárban a raktárt ősszel leltárihiány nélkül átvette, de már alkalmaztatása hónapjaiban különböző használati tárgyakat vitt haza onnan. a kapuellenőrzés lazaságát kihasználva rendszeresen lopott a raktárból különböző cikkeket aktatáskájában. a leltárban keletkezett hiányt úgy igyekezett eltüntetni, hogy meghamisította a kiadási bizonylatokat. januárban a vállalati fotószelektörtől fényképezőgépet kért kölcsön, arra hivatkozva, hogy kisfiáról felvételeket szeretne készíteni. a fényképezőgépet néhány nap múlva elzálogosította, s az - többszöri felszólítás után - csak úgy került vissza a szelektörhöz, hogy az átadott zálogjegy alapján a vállalat a készüléket kiváltotta. a sorozatos bűncselekményekre úgy derült fény, hogy elkövetőjük a lopott holmit 33 esetben értékesítette ugyanazon név alatt. a központi kerületi bíróság 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte a sikkasztó csalót és kötelezte a vállalatnak okozott kár megtérítésére. /mti/

10,44

le

13. kiadás

1960. június 7.

13 óra 15 perc

bb 19. tizenötmillió forintos költséggel korszerűsítik a pécsi nemzeti színházat - az idén nyáron ötmilliót fordítanak belső átalakításokra

i vid fm/gk vm fm

1960. június 7.

a pécsi városi és a baranya megyei tanács az elkövetkező három évben 15 millió forintot költ a hetven évvel ezelőtt épült pécsi nemzeti színház korszerűsítésére.

az idén nyáron - a meghosszabbított nyári szünetben - ötmillió forintot fordítanak a színház belső felújítására. a nézőteret a jelenlegi fafödém lebontása után vasbetonfödémre helyezi alatta nagy raktárhelyiséget alakítanak ki. a nézőteret, a dohányzókat, a büfét, a páholyokat, a színészöltözőket műanyagburkolattal vonják be, a földszinti széksorokat ujjakkal cserélik ki, az erkély és a karzat székeit újrakövezik, a páholyokat, büfét, színészöltözőket új berendezéssel, bútorzattal szerelik fel, a függönyöket kicserélik. javítják a színház akusztikáját, hogy a zenei produkciók, az operatársulat szereplése jobban érvényesüljön.

a következő év nyári hónapjaiban a központi fűtésberendezést is cserélik ki, korszerűsítik a színpadot, majd ezt követően - 1962-ben - teljes külső tatározásra kerül sor. a tetőzet felújítását már megkezdték. /mti/

bb 20. kajszai- és őszibarack-kultúra a somogyi homokon

i cs/j vm so

1960. június 7.

az idei tavaszon somogy megyében több mint 100 holdon telepítettek nagyüzemi almáskerteket, a nagyobb közös gazdaságok egyúttal megkezdték a kajszai üzemi telepítését, bebizonyosodott ugyanis, hogy a megye sovány homokterületeit igen jól hasznosítja a kajszai. a balatonboglári állami gazdaságban 8-10 éve telepítették az első barackosokat, ezek holdankénti jövedelme eléri a 30.000-35.000 forint átlagot. a jelek szerint rövidesen az egész megye területén elterjesztik a kajszait, részint a balaton-parti üdülők ellátására, másrészt exportra szánják. a szövetkezetek máris úgy terveznek, hogy évente a megyében legalább 100 holdat telepítenek. a kajszin kívül kezdik már telepíteni az őszibarackot is. a kőröshegyi béke termelőszövetkezet az idén tavasszal 15 holdat telepített, s még 30 hold telepítését tervezi. a balatonboglári állami gazdaság 50 holdas őszibarackosából az idén kétmillió forint bevételre számítanak. /mti/

11.--

le

M

mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. június 7. 11. óra 10 perc

bb. 23. komplexbrigádok vizsgálják az abaligeti barlang gyógyhatását

vid te/gy/ki 1960. június 7.

az abaligeti cseppkőbarlang gyógyhatásáról eddig többszáz orvosilag ellenőrzött adat áll a baranya megyei és a pécsi közegészségügyi intézmények rendelkezésére. megállapították, hogy a barlang levegőjének átlagos hőmérséklete 12 Celsius fok. a légmozgás olyan csekély, hogy a szokványos műszerekkel nem is mérhető, a levegő por- és csiramentes, hőmérsékete és páratartalma viszonylag állandó, benne az átlagosnál több ásványi anyag, kalcium, kálium, nátrium oldódik. lényegében az abaligeti cseppkőbarlang levegője megfelel az ezer-ezereztől méter magasságban található hegyi levegő és a tengerparti levegő keverékének, így elősegíti a légutak tisztulását, a hurutos, asztmás betegek gyógyulását.

az abaligeti barlang gyógyhatásának tudományos meghatározására, klíma- és betegvizsgálatok végzéseére a közel múltban komplexbrigád alakult a baranya megyei közegészségügyi és járványügyi állomás, a megyei kórház, a bányügyi szolgálat, az országos meteorológiai intézet, a fürdő- és reuma intézet, a máv központi egészségügyi intézetnek részvételével. a megyei kórház négy betegét helyezték el abaligeten és bizonyos idő eltelté után megvizsgálják, milyen változás következett be a kezeltek állapotán. a pécsi szénbányászati tröszt naponta negyven-hörghurutos, asztmás bányászot visz autóbusszal a barlangba, az országos meteorológiai intézet kérdőíveket rendszeresített a betegek részére. a kérdésekre adott válaszok és az orvosok vizsgálatai alapján alakítják ki a megfelelő álláspontot.

/mti/

bb. 24. hetvenöt tsz-elnök és tsz-tag a szentlőrinci mezőgazdasági technikum vizsgázói között

vid so/j/gy/so 1960. június 7.

a szentlőrinci mezőgazdasági technikum levelező tagozatának most kezdődött vizsgáin 75 termelőszövetkezeti elnök, brigádvezető és tag ad számot elméleti és gyakorlati felkészültségéről a vizsgáztató tanárok előtt. a harmad- és negyedéves hallgatók között még csak 16 tsz-dolgozó van. tavalyelőtt, amikor a megyében erőteljes fejlődésnek indult a közös gazdálkodás, már 24 szövetkezeti gazda, tavaly pedig 35 tsz-tag kapcsolódott be a mezőgazdasági technikum levelező oktatásába.

/folyt. köv./ 11.10

mti belföldi hírek

15. kiadás 1960. június 7. 11. óra 20 perc

bb. 24. /hetvenöt tsz elnöke.... 1. folyt./ gy

örvendetes, hogy a tanuló termelőszövetkezeti dolgozók átlagos életkora 30 év körül van. a most végző hallgatók között vizsgáztatta József, a több mint 2000 holdas rózsafai Kossuth tsz elnöke. a négy évi lelkiismeretes tanulásának már eddig is sok hasznát vett a közös gazdaság. a Kossuth tsz múlt évi termés-eredményei magasan felette voltak a megyei átlagnak, sőt kukorica-termésével az országos versenyben harmadik helyet ért el. egy-egy munkaegységre 59 forintot fizettek. szakképzett elnökök irányításával - a kilátások szerint - az idén is jó eredményeket érnek el a rózsafai szövetkezeti gazdák.

/mti/

bb. 25. Kinizsi Pál lovagtermének mintájára rendezték be a nagyvázsonyi várvendéglőt

vid te/gy/ki 1960. június 7.

a legendás hírű Kinizsi Pál nagyvázsonyi várának szomszédságában tavaly hetven személyes turista szállót és vendéglőt nyitottak. a szálló tavasztól-őszig szinte állandóan foglalt. balatoni kirándulókon kívül népes diákcsoportok, turisták érkeznek ide az ország legtávolabbi vidékéről is. a vendéglő, amelyen nem régen középkori butorokkal rendezték be, már a korábbi hónapokban rekordforgalmat bonyolított le. szívesen időznek a vendégek a várvendéglő nagytermében, amelyet Kinizsi Pál címerével, lovagtermi butorainak élethű másaival, a vár népének régi fegyvereivel kovácsoltvas fogasokkal és gyertyatartókkal rendezték be.

a maga nemében egyedülálló várvendéglő felszerelését tovább bővítik. az ajkai üvegyárban már gyártják a Kinizsi Pál címerével ékesített poharakat, készítik a díszes rajzokkal ellátott, izléses étlapokat és rövidesen árusítják majd az állami hirdető vállalat által forgalomba hozandó százezer papírszalvétát, amelyeken a török ellen harcoló végvári vitézek, a kuruc legények és Kinizsi Pál várudvara lesz látható.

/mti/

11.27

16. kiadás 1960. június 7. 13 óra 20 perc

bb. 34. pártmunkás küldöttség utazott a szovjetunióba
gy/li 1960. június 7.

magyar pártmunkás küldöttség utazott a szovjetunióba. a küldöttség vezetője németh károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb mezőgazdasági osztályának vezetője. a küldöttséget fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, sándor józsef, a központi bizottság tagja és hollai imre, a központi bizottság osztályvezetője bucsuztatta.

/mti/

..

bb. 26. ifju technikusok háza kőszegen - eredményes a politechnikai oktatás vas megyében is

vid fm/ke/gy/fm 1960. június 7.

vas megyében az idei tanévben kilenc gimnáziumon kívül 27 általános iskolában is foglalkoznak politechnikai oktatással. tizenhét általános iskolában mezőgazdasági, tízben pedig ipari jellegű gyakorlati foglalkozásokat tartanak.

a pedagógusok és a szülők támogatják a politechnikai képzést az ipari és mezőgazdasági üzemek pedig jelentős anyagi segítséget nyújtanak az oktatáshoz. a kőszegi textilüzemek támogatásával hozták létre például kőszegen az ifju technikusok házát, a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár, az autójavító vállalat, szatmargóthárdi selyemgyár és a kaszagyár ugyancsak több ezer forint értékű szerszámot adott az általános iskolának. értékes felszereléseket juttattak az iskolának a megye gépállomásai is. a megyében több helyen a mezőgazdasági nagyüzemek segítségével a gyakorlóterületen öntözőes kertészetet létesítettek.

a tapasztalatok alapján a következő tanévben a megyében újabb 14 általános iskolában vezetik be a mezőgazdasági gyakorlati oktatást.

/mti/

..

11,15

le

17. kiadás 1960. június 7. 13 óra 30 perc

bb 21. százezer új burgonyahibridet állítottak elő kisvárdán
vid so/j vm so 1960. június 7.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet kisvárdai gazdaságában több ezer burgonyából álló gyűjteményt állítottak össze, hogy megfigyelhessék: melyek hajlamosak a leromlást előidéző vírusos és gombás betegségekre. a gyűjteményben találhatóak azok a burgonyafajták is, amelyeket fél évszázaddal ezelőtt termesztettek Európában. külön parcellára helyezték el a kaliforniai vad burgonyát amely már sok új fajta burgonyának volt nemesítési alapja. a gyűjteményt a kisvárdai kutatók felhasználják új fajták előállítására. főként azokat keresztezik egymással, amelyek ellenállóknak bizonyulnak a betegségekkel szemben. az idén már körülbelül százezer hibridet állítottak elő, s ezek közül szelektálással választják ki a legjobbakat, amelyek a nagyüzemi termelés szempontjából számításba jöhetnek. összesen előreláthatólag mintegy 40 hibridburgonyával folytatják a termelési kísérleteket. /mti/

..

bb 22. három hónap alatt kilencven zalaai termelőszövetkezeti községben oldották meg az állatállomány nagyüzemi elhelyezését

vid ká/j vm li 1960. június 7.

a termelőszövetkezeti gazdálkodásra áttért zala megyei községekben március óta nagyszabású építkezések kezdődtek: istállókat, hizlaldákat, s más gazdasági épületeket emelnek. a közös gazdaságok beruházásai nagyobb részét saját erőből, a falu népének, illetve a szövetkezetek tagságának összefogásával valósítják meg. a megye új termelőszövetkezeti községeiben 50 építőbrigádban több mint 300 falusi mesterember dolgozik és segítségével gyorsan halad a munka. az elmúlt 3 hónap alatt 90 termelőszövetkezeti községben oldották meg önerőből az állatállomány nagyüzemi elhelyezését. többnyire a szövetkezeti tagok portáin álló, nagyobb istállókból és pajtákából hoztak létre 40-50 férőhelyes istállókat, ezenkívül 110 szerfás épületet hoztak tető alá. az állattenyésztők a 3 hónap alatt több mint 11.000 szarvasmárhát kötöttek be a közös istállóba, s a tervek szerint további 4000 szarvasmárhát elhelyezésére építenek még ezen a nyáron istállókat. az állami és a tanácsi építőipar ugyancsak több ezer állat elhelyezését teszi lehetővé. /mti/

11,42

le

M

mti belföldi hírek

18. kiadás

1960. június 7.

13 óra 11 perc

bb. 27. nemzetközi pályázatokon vesznek részt magyar építészek - tervet készítenek tunisz és egy spanyol lakóövezet rendezésére

i sb/tr/gy/ki

1960. június 7.

a magyar építészmérnökök rendszeresen részt vesznek nemzetközi építészeti tervpályázatokon. Legutóbb a tunisz városrendezési tanulmánytervének megszerkesztésére kiírt pályázatra mintegy 15 magyar mérnök nevezett be és 34 ország 615 építészevel veszik fel a szellemi versenyt. a napokban zárult egy újabb nemzetközi pályázat jelentkezési határideje. eszerint spanyolországban malaga környékén egy elviria elnevezésű lakóövezet területének rendezésére kell tervet készíteni. ennek megszerkesztésére a budapesti városépítési tervező vállalatnál brenner jános és vidos zoltán építészek vezetésével két mérnök brigád alakult. a nemzetközi építőművész szövetség - amelynek Magyarország is tagja - most érdekes irországi pályázatot hirdetett meg. a dublini egyetem könyvtárának bővítésére kell olyan épület tervét elkészíteni, amely a modern építészeti irányzatot a 18. századbeli stílussal összhangban valósítja meg. az új pályázat végső nevezési határideje augusztus 31., de máris többen érdeklődtek a részletekről a magyar építőművészek szövetségében.

/mti/

..

bb. 28. harmincmillió forintot jövedelmezett eddig az állattenyésztés a vasi termelőszövetkezetekben

vid so/j/gy/so

1960. június 7.

a vas megyei termelőszövetkezetekben az állattenyésztés már az elmúlt években is fő jövedelemforrás volt, hiszen egymillió forint bevételből általában 650.000 - 700.000 forintot az állattenyésztés adott. télen és tavasszal ismét kiváló állattenyésztő gazdákkal erősödtek a termelőszövetkezetek.

a vas megyei termelőszövetkezeteknek az idén első ízben sikerült elérniük, hogy már az év első felében tetemes mennyiségű állati terméket értékesítettek. több mint hárommillió liter tejet, 30.000 kiló baromfihúst, 12 és félezer mázsa súlyú hizott marhát értékesítettek. a jó állattenyésztési eredményeknek köszönhető, hogy az év első felében is jut pénz a gépvásárlásra, építkezésre, talajjavításra és rendszeresen fizetnek munkagység-előleget.

a legutóbbi felmérés szerint június elejéig 30 millió forintot jövedelmezett a közös állattenyésztés a vasi termelőszövetkezetekben.

/mti/

..

1,50

le

mti belföldi hírek

19. kiadás

1960. június 7.

13

óra 15 perc

bb. 29. befejezték az árvízvédelmi munkát a szuha-patak első szakaszán

vid te/gy/ki

1960. június 7.

a borsodi szénbányászati tröszt öt legjelentősebb bányászata a szuha patak völgyében fekszik. a tavaszi-őszi esőzések alkalmával a patak a putnoki hegyekből lezuduló víztől megárad és évről-évre nagy károkat okoz a vízszint alatt fekvő mélyművelésű bányákban.

a borsodi szénbányászati tröszt a még több évtizedig termelő szuhavölgyi bányák védelmére széleskörű árvízvédelmi tervet dolgozott ki, a patak szabályozására, a védőgátak építésére, valamint a bányavédelmi berendezések tökéletesítésére vonatkozó tervek egy részét már meg is valósították. valamennyi üzemnél működik a földalatti riasztóhálózat, jelzésre a próbák alapján 7-10 perc alatt teljesen ki tudják üríteni a bányákat. az utóbbi esőszivataros napokban a mentőszolgálatot készenlétbe helyezték, hogy esetleges áradás esetén kellő időben intézkedhessenek. a személyesen kanyargó szuha patak egyik legveszélyesebb szakaszát albertteleptől felsőnyárádig rendezték, a medrét kitértítették, töltéseket emeltek. a szuha patak medrének mintegy 800 méteres szakaszát áthelyezik, ezzel a víz folyását meggyorsítják és kurtyán környékén, külszíni fejtéssel, jelentős mennyiségű szén kibányászása is lehetővé válik.

a szuha patak mintegy hét kilométeres mederszakaszának végleges rendezése az ötéves terv során fejeződik be.

/mti/

..

bb. 30. jól dolgozik a diáktanács a battonyai Leánykollégiumban

vid fm/ke/gy/fm

1960. június 7.

a három nemzetiség lakta battonyán lévő martos flóra Leánykollégium - ahol többségében a környékbeli termelőszövetkezeti parasztok gyermekei tanulnak - s év óta a legjobb tanulmányi eredménnyel zár békés megyében. ez nagyrésztben a jól dolgozó diáktanács érdeme.

a diáktanács számontartja, hogy a gyengébb tanulók felett ki vállalt védnökséget és milyen módszerrel segíti, ezenkívül közös mozilátogatásokat, kirándulásokat, irodalmi és táncesteket rendez. a tanács dicsér és büntet: ha egy diák nem készül lelkiismeretesen az órára, megfelelő határozatot hoznak, például megvonják tőle a kimenőt, vagy mozilátogatást.

a diákközösségben sokoldalúan képezik a lányokat. a jól felszerelt konyhában megtanulnak főzni-sütni, mosó- és egyéb háztartási gépet kezelni, szabni, varrni. mindenki tagja a kézimunka-szakkörnek, ahol népi hímzéseket, horgolásokat készítenek. szokás, hogy a negyedikes lányok bucsuzáskor „stafirungot”, kapnak:
/folyt. köv./
12,06

le

M

20. kiadás

1960. június 7.

3 óra 40 perc

bb. 30. / jól dolgozik a 1. folyt./ gy

emlékben elvihetik a kollégiumban készített himzett ággyterítőjüket, ami életük végig a diákkori kedves időre emlékeztet. a lányok szépérzékét fejleszti az állandó rend, tisztaság és a gondozott park, ahol „ahány lány, annyi rózsátó,, virágozik.

/mti/

..

bb 31. a nyári hónapokban népi táncfesztivált, matyó-és színjátzó napokat, vidém aratóünnepségeket rendeznek borsod megyében

vid fm/ke vm fm

1960. június 7.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya összeállította a nyári művelődési programot. a megye művelődési otthonaiban hat népi együttes, 342 színjátzó- és 208 tánc csoport dolgozik. ezeknek többsége résztvesz a felszabadulási kulturális seregszemle bemutatón. a csoportok további fejlődése érdekében júniusban kazincbarcikán megrendezik a borsodi színjátzó napokat. a hat napos ünnepségen a kulturális seregszemle legjobb üzemi, falusi és termelőségvetkezeti színjátzó szakmai bemutatót és tapasztalatosarét rendeznek. a táncosok az ősi matyó községben, szentistvánban adnak egymásnak találkozót. a táncfesztiválon 20 csoport műsorában gyönyörködhetnek, majd vidém majálisra vehetnek részt az érdeklődők.

az alkotmány ünnepén a hazafias népfronttal közösen tartják meg a hagyományos matyónapokat. mezőkövesden, szentistvánon és tardon falugyűléseket, műsoros délutánokat, a matyó föld fejlődéséről pedig kiállításokat és előadásokat rendeznek. az idei nyáron a nagyobb termelőségvetkezeti községekben az arató és cséplést vidém tánc népi ünnepélyekkel kezdik. ezeken a termelőségvetkezeti asszonyok és lányok kalászból és mezei virágokból font koszorúkkal köszöntik a tsz és a tanács elnökét, a községi pártszervezet titkárát. ózdon a fotószakkör tagjai a felszabadulási seregszemlére beküldött fényképekből - amelyek a megye 15 éves fejlődését szemléltetik kiállítás nyitnak. a hazafias népfront javaslataira pedig a miskolci képzőművészeti csoport vándorkiállításban mutatja be a munkásság és parasztság felszabadult életét ábrázoló alkotásokat./mti/

12.14

le

21. kiadás

1960. június 7.

13

óra 40 perc

bb 32. az ipar már megrendelte az első sorozatot a röntgenvizsgálati számológécből - az izotop-vizsgálati számológécből az izotopok gyengülését is figyelembeveszi

ttz/gg vm ki

1960. június 7.

szellemes kis műszert készített konkoly tiber müegyetemi adjunktus és sebők andor gépészmérnök a hegesztések és öntvények röntgen-illetve izotopos minőségi vizsgálatához.

az üzemek nálunk is alkalmazták már mindkét vizsgálati módszert, amelyeknek lényege, hogy röntgen-, illetve izotopos sugárzást bocsátanak át a vizsgálandó anyagon és a mögötte elhelyezett filmen a sugarak pontosan kirajzolják a rejtett üregeket, illetve hibákat, salak-, gáz- vagy homokzárványokat, szivódásokat, stb. de hogy a kép éles és tiszta legyen ahhoz éppen úgy meg kell keresni a legmegfelelőbb beállítást, mint például a fényképezőgépeknél. ehhez pedig sokféle tényezőt kell egyidejűleg figyelembevenni, így az anyag minőségét, vastagságát, a fókuszt és a film közötti távolságot, a film minőségét, izotopos vizsgálatnál az aktivitást, amit külön bonyolít az, hogy az izotopok erőssége fokozatosan csökken.

ezeknek a tényezőknek az értékeléséhez már eddig is voltak különböző diagrammok, de ezek csak bizonyos készülékre, filmfajtára, anyagra, vastagságra, stb. készültek. ezeket minden egyes vizsgálatához külön át kellett számítani az adott tényezők szerint. de még így is csak számos próbafelvétellel lehetett kikísérletezni a legmegfelelőbb beállítást.

ezt az idő- és anyagvesztést küszöböli ki a két új számológécből, egyik a röntgen-, a másik az izotopos vizsgálatban. a műszerek nagyon hasonlítanak a logarléchez. tololéceiken skálakeresen tüntették fel az összes tényező számértékeit és a lécek tologatásával, néhány kézmozdulattal pillanatokon belül meg lehet keresni a legcélszerűbb beállítást. a számológépek az esetleges számítási hibákat teljesen kiküszöbölik, kezelésük pedig annyira egyszerű, hogy bárki minden előképzettség nélkül percek alatt megtanulhatja. a röntgenvizsgálati számológécből az első száz darabot az ipari vállalatok már megrendelték./mti/

le

11

12,24

22. kiadás

1960. június 7.

15 óra 35 perc

bb 33. megjelent a piacon a melegágyi spárgatök

i n. j. /j vm li

1960. június 7.

a nagyvásártelepre kedden reggel 8 vagon és 22 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 1 vagon ujbungonya, 1 vagon új főzőhagyma, 3 vagon tojás, 2 vagon citrom és 1 vagon narancs. a tehergépkocsik ujbungonyát, ujkáposztát, karalábét és cseresznyét szállítottak.

az állami élelmiszerboltokban a fejeskáposzta, az olasz karfiol, a cseresznye és az eper ára csökkent. a fejeskáposzta kilónként 5.80, az olasz karfiolt 3.80, a nagyszemű, világos cseresznyét 6.80, az osztályozott földiepret pedig 12-24 forintért árusították.

a buda-hegyvidéki kertészek melegágyi spárgatököket szállítottak a fény utcai piacra, kilónként 24-28 forintért hozták forgalomba. /mti/

12, 28

bb 35. időjárásjelentés

tm vó

1960. június 7.

a meteorológiai intézet jelenti június 7-én, kedden 13 órakor:

északnyugaton lehülés

hétfőn európa nagy részén tovább tartott a meleg, zivatarhajlamos időjárás, nyugat-európában azonban már körülbelül 5 fokkal csökkent a nappali felmelegedés. hazánkban tegnap már inkább csak keleten volt többfelé záporosó, zivatar. karcagról 11, kistelekről és szeghalomról 10, nagykátáról 8, hidasnémetiből, hajdudorogról és tokajból 6, békéscsabáról, nyíregyházáról, örkényből és tiszapolgárról pedig 5 milliméter, máshonnan csak 5 milliméternél kevesebb csapadékot jelentettek. a napsütés időtartama a dunántúlon 10-14, keleten azonban csak 6-10 órát tett ki. a hőmérséklet napközben 26-29 fokig emelkedett, hajnalra pedig a nyugati határmegyékben 11-13, általában azonban csak 14-17 fokig hűlt le a levegő. budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 22.6 fok, 3.2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. budapestén kedden 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatar. előbb mérsékelt délnyugati, később élénk, helyenként erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés északnyugaton csökken, délkeleten alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap északnyugaton 21-24, délkeleten 24-26 fok között.

távolabbi kilátások: a hét második felében nyugati szél, hűvösebb idő. a duna vízállása ma reggel 338 centiméter. /mti/

le

ks

23kiadás

1960. június 7.

15 óra 45 perc

bb 36. aratásra gyommentések legyenek a földek! - országszerte meggyorsult a növényápolás

ö vid so/j vm so

1960. június 7.

a déli megyékben két hét múlva megkezdődik a gabona betakarítása. a nagy munka megindulása előtt a szövetkezeti gazdák azon szorgoskodnak, hogy teljesen gyommentessé tegyék a kapások területét.

baranya csaknem 300 termelőszövetkezetében ezekben a napokban 200 traktor, 8000 lófogat és 20.000-25.000 kézi kapás vesz részt a növényápolásban. nagy segítséget jelent, hogy a szövetkezetek 95 százalékában családokra osztották fel a kapásnövényeket, s a családtagok is szorgalmasan kiveszik részüket a kukorica, a cukorrépa, a burgonya, a napraforgó gyomtalanításából. a cukorrépa egyelése befejeződött és a vetések 80 százaléka az első, ugynevezett mélykapálást is megkapta. a burgonya és a napraforgó első kapálását a megye valamennyi termelőszövetkezetében befejezték. a legsürgősebb növényápolási munkákkal a héten egész baranyában végeznek.

békés megyében a cukorrépa dus levelei teljesen bebojtották már a földet. a huszonhétezer holdnyi cukorrépa ápolását főleg az asszonyok végzik. a békéscsabai május 1. termelőszövetkezetben például 7 női munkacsapat vesz részt a növényápolásban. eleken naponta több mint 300 asszony és leány irtja a gyomot a Lenin termelőszövetkezet földjén. az asszonyok szorgalmát dicsérik gyomán, gyulán, sarkadon, szarvason s a megye sok más szövetkezetében.

a kiadás esők és a forró nappalok üdeződdé tették a hajdusági határt és itt is bőven akad most munka. a debreceni járásban ahol nem minden szövetkezet rendelkezik a növényápoláshoz szükséges kézi munkaerővel, illetve géppel, a szövetkezetek kísérik egymást. a nyírmártonfalvi toldi miklós termelőszövetkezet például 28 hold kukorica kapálásával és betakarításával segíti a vámospércsi május 1. termelőszövetkezetet. a bagaméri buzakalász termelőszövetkezet 20 hold kukoricát kapál meg és takarít be a fülöpi béke termelőszövetkezetnek. a vértesi vörös sarok és a balmazújvárosi termelőszövetkezetek erejéből hasonló vállalatokra futotta.

makó hagymatermelő körzetében, ahol 5000 holdon termelik a világhírű fűszernövényt, mindenütt tiszták, gyommentesek a földek. az első kapálást kézzel végezték, de amikor már 4-5 centiméteres volt a hagyma és jól látszottak a sorok, munkába állították az idén először nagyüzemileg alkalmazott, speciális gépeket.

/folyt. köv./
13, 50

ke

mti belföldi hírek

24. kiadás

1960. június 7.

15 óra 50 perc

/bb 36. aratásra gyommentések, 1. folyt./vm

a mári józsef attila, lenin, kossuth, uttörő és még néhány más szövetkezetben a zeton-vonlatú géppel harmadszor gyomtalanítják már a hagymaföldeket. az elmúlt hetekben több mint 1000 hold hagymaföldön végeztek gépi növényápolást, ami 10.000 munkanap megtakarítását jelenti.

szabolcs-szatmár megye termelőség-szövetkezeteiben a cukorrépa sarabolását, egyelését és az első kapálást 9000 holdon végezték el. a szatmár-beregi tájon, ahol az idén 40 közös gazdaság nevezett be a 200 mázsás cukorrépa termelési mozgalomba, már a második kapálásnak is több mint felét elvégezték. a nyírségben főleg a burgonya ápolását szorgalmazzák. a csaknem 86.000 holdas burgonya vetésterületen befejeződött a fogsolás és az első kapálás. a felső-tisza tájon már másodszor töltögetik a csaknem egyméteresre nőtt burgonyabokrokat.

a növényápoláshoz országszerte nagy segítséget adnak a gépállomások. komárom megyében a vezető szakemberek véleménye szerint jóval előbbre vannak a növényápolással, mint tavaly ilyenkor és ez nagyrészt a traktorosok jó munkájának köszönhető. emellett, hogy az üzemektől vásárolt gépeket jól kihasználják, a traktorosok házilag is készítettek 35 kultivátort, ami most jó szolgálatot tesz. a nagyigmándi gépállomás körzetében, ahol eddig a legtöbb növényápolást végezték, megszervezték az éjszakai javító munkát és nemcsak a saját szükségletre, hanem a szövetkezetek számára is biztosítják azokat az alkatrészeket, amelyek a kultivátorok zavartalan üzemeltetését lehetővé teszik. /mti/

13.57

ko

mti belföldi hírek

25. kiadás

1960. június 7.

18 óra — perc

bb 37. uj szovjet kombájn könnyíti meg a tsz-ek idei aratását csongrádban

i vid so/gg szb so 1960. június 7.

csongrád megye gépállomásaira az aratás előtti hetekben egymásután érkeznek az uj kombájnok. amíg tavaly 73 arató-cséplőgép dolgozott a termelőség-szövetkezetekben, az idén ez a szám 118-ra emelkedik, mert 45 uj szovjet kombájn kapnak a gépállomások. az uj gépek zöme csongrádra, mindszentire és királyhegyesre érkezik, amelyek körzetében az utóbbi két év alatt a legtöbb termelőség-szövetkezeti község jött létre. az uj, nagyteljesítményű kombájnok legalább 11.000 hold kalászos termésének fáradságos betakarításától kímélik meg a szövetkezeti gazdákat. ezenkívül husz uj rendvágógép is dolgozik majd a termelőség-szövetkezetekben. /mti/

bb 38. munkához láttak a budapesti orvosok szolnok megyében
i vid gk szb sr 1960. június 7.

az egészségügyi minisztérium felhívására a háromhónapos vidéki munkát vállalt orvosok közül hatan kerültek szolnok megyébe. a budapesti kórházak és tudományos intézetek munkatársai hétfőn és kedden kezdték meg a munkát martfű, jászboldogháza, kétpó, tiszaszőlős, jászapáti és kunhegyes termelőség-szövetkezeti községekben. a megyei tanács egészségügyi osztálya három községben, kétpón, jászboldogházán és tiszaszőlősön uj rendelőköt állított fel a körzeti gyógyítómunka javítására. /mti/

bb 39. nezával ferenc igazságügyminiszter látogatása gyulán
i vid gk szb sr 1960. június 7.

nezával ferenc igazságügyminiszter, klaukó mátyással, a párt békés megyei bizottsága első titkárával kedden ellátogatott a gyulai népköztársaság termelőség-szövetkezetbe és a békés megyei állami gazdaságba, ahol szívélyesen beszélgetett a dolgozókkal, majd a megyei ügyészséget és a megyei bíróságot kereste fel gyulán. /mti/

17.00

reli

N

mti belső hírek

24. kiadás

1960. június 7.

15 óra 5 perc

/bb 36. aratásra gyommentések,1. folyt./vm

a maki józsef attila, lenin, kossuth, uttörő és még néhány más szervezetben a zeton-vontatású géppel harmadszor gyomtalanítják már a hagymaföldeket. az elmúlt hetekben több mint 1000 hold hagymaföldön végeztek gépi növényápolást, ami 10.000 munkanap megtakarítását jelenti.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben a cukorrépa sarabolását, egyelését és az első kapálást 9000 holdon végezték el. a szatmár-beregi tájon, ahol az idén 40 közös gazdaság nevezett be a 200 mázsás cukorrépa termelési mozgalomba, már a második kapálásnak is több mint felét elvégezték. a nyírségben főleg a burgonya ápolását szorgalmazzák. a csaknem 86.000 holdas burgonya vetésterületen befejeződött a fopasolás és az első kapálás. a felső-tisza tájon már másodszor töltögetik a csaknem egyméteresre nőtt burgonyabokrokat.

a növényápoláshoz országszerte nagy segítséget adnak a gépállomások. komárom megyében a vezető szakemberek véleménye szerint jóval előbbre vannak a növényápolással, mint tavaly ilyenkor és ez nagyrészt a traktorosok jó munkájának köszönhető. emellett, hogy az üzemektől vásárolt gépeket jól kihasználják, a traktorosok házilag is készítettek 35 kultivátort, ami most jó szolgálatot tesz. a nagyigmándi gépállomás körzetében, ahol eddig a legtöbb növényápolást végezték, megszervezték az éjszakai javító munkát és nemcsak a saját szükségletre, hanem a szövetkezetek számára is biztosítják azokat az alkatrészeket, amelyek a kultivátorok zavartalan üzemeltetését lehetővé teszik. /mti/

13.57

Ko

mti belső hírek

25. kiadás

1960. június 7.

18 óra - perc

bb 37. új szovjet kombájn könnyíti meg a tsz-ek idej aratását csongrádban

i vid so/gg szb so 1960. június 7.

csongrád megye gépállomásaira az aratás előtti hetekben egymásután érkeznek az új kombájnok. amíg tavaly 73 arató-cséplőgép dolgozott a termelőszövetkezetekben, az idén ez a szám 118-ra emelkedik, mert 45 új szovjet kombájn kapnak a gépállomások. az új gépek zöme csongrádra, mindszentre és királyhegyesre érkezik, amelyek körzetében az utóbbi két év alatt a legtöbb termelőszövetkezeti községjöttjélre. az új, nagyteljesítményű kombájnok legalább 11.000 hold kalászos termésének fáradságos betakarításától kímélik meg a szövetkezeti gazdákat. ezenkívül husz új rendvágógép is dolgozik majd a termelőszövetkezetekben. /mti/

bb 38. munkához láttak a budapesti orvosok szolnok megyében
i vid gk szb sr 1960. június 7.

az egészségügyi minisztérium felhívására a háromhónapos vidéki munkát vállalt orvosok közül hatan kerültek szolnok megyébe. a budapesti kórházak és tudományos intézetek munkatársai hétfőn és kedden kezdték meg a munkát martfű, jászboldogháza, kétpó, tiszaszőlős, jászapáti és kunhegyes termelőszövetkezeti községekben. a megyei tanács egészségügyi osztálya három községben, kétpón, jászboldogházán és tiszaszőlősön új rendelőket állított fel a körzeti gyógyítómunka javítására. /mti/

bb 39. nezvál ferenc igazságügyminiszter látogatása gyulán
i vid gk szb sr 1960. június 7.

nezvál ferenc igazságügyminiszter, klaukó mátyással, a párt békés megyei bizottsága első titkárával kedden ellátogatott a gyulai népköztársaság termelőszövetkezetbe és a békés megyei állami gazdaságba, ahol szívélyesen beszélgetett a dolgozókkal, majd a megyei ügyészséget és a megyei bíróságot kereste fel gyulán. /mti/

17.00

Zrel

N

mti belső hírek

26. kiadás 1960. június 7. 18 óra/0 perc

bb 40. eltemették dr. pauncz tivadarnét, a magyar nőmozgalom elhunyt harcosát

t fe/gk-lm sr 1960. június 7.

dr. pauncz tivadarnét, a magyar nők országos tanácsa osztályvezetőjének, a magyar nőmozgalom kiemelkedő harcosának holttestét kedden a kerepesi úti temetőben ravatalozták fel, a koszorúkkal borított ravatalnál a magyar nők országos tanácsa végrehajtó bizottságának tagjai és az elhunyt munkatársai álltak díszőrséget.

a nagy számban összegyűlt gyászoló közönség soraiban ott volt sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, vass istivánné, az országgyűlés alelnöke, valamint a hazafias népfront és a tömegszervezetek képviselői.

a magyar nőmozgalom nevében erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke búcsúztatta az elhunytat.

- dr. pauncz tivadarné a felszabadulási utáni nőmozgalom egyik alapítótagja volt, tudását, képességét és mélységes internacionalizmusát a magyar nők nevelésének szolgálatába állította. kiemelkedő és fáradhatatlan munkát végzett a magyar nőmozgalom nemzetközi kapcsolatainak kiépítésében.

erdei lászlóné búcsúszavait azzal fejezte be, hogy a magyar nők folytatni fogják a küzdelmet, amelynek eszméjéért az elhunyt él és harcolt. /mti/

--

bb 41. klasszika-filológiai konferencia kezdődött az akadémián

t bc/tr-lm sr 1960. június 7.

a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya és az ókortudományi társaság rendezésében háromnapos klasszika filológiai konferencia kezdődött kedden az akadémián. a tanácskozáson az ókortudomány hazai művelőin kívül külföldi tudósok, kutatók is részt vesznek. /folyt.köv./

17.10.

Dr. Pauncz

Z

mti belső hírek

27. kiadás 1960. június 7. 18 óra/20 perc

bb 41. /klasszika-filológiai.... folyt./-lm

a konferencia első napján az ókori rabszolgotartás kérdéseivel foglalkoztak. a bevezető előadást dobrovits aladár, az eötvös loránd tudományegyetem ókori keleti történelmi tanszékének professzora tartotta. a délelőtti ülésen előadást tartott még p. oliva, a csehszlovák tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója, e. welskopf a humboldt egyetem ókori történelmi tanszékének vezetője, o. jurewicz lengyel professzor. /mti/

--

bb 42. percek alatt, „szak tudás”, nélkül készíthető rántott szelet, rablóhus, tepertős pogácsa, lekváros derelye - a dolgozó nők öröme a rákóczi úti csemege áruházban megkezdték a sütés-főzésre előkészített hus- és tésztafélék árusítását

i kf/kf-lm vg 1960. június 7.

a belvárosi üzemi vendéglátó vállalat az üzemi étkeztetés javításán, bővítésén kívül azzal is törődik, hogy a dolgozó nők otthoni főzési gondjain is segítsen. több helyen bevezették például a vacsora-főzést és házhoz szállítást. most a vállalat egyik konyháján 4-5 féle hus és több fajta izletes tésztát készítenek elő, amelyeket csemege üzletek hoznak majd forgalomba. a kezdeményezés igen hasznosnak látszik, mivel ezekből az ételekből olcsón, gyorsan, szinte percek alatt készíthető a vacsora. a panirozott sertés szeletet például csak forró zsírba kell tenni, a pogácsát, a linzer tésztát a megfelelő formára kiszaggatni és megsütni, a tortát megtölteni stb. a kora délután előkészített hegesztett műanyag csomagolású friss ételeket azonnal hűtőkocsikon szállítják az üzletekbe, ahol hűtőpultokban tárolják s általában az ugynevezett második műszak kezdetekor délután 4-5 óra körül hozzák forgalomba.

a sütés-főzésre előkészített ételek árusítását egyelőre a rákóczi út és a lenin körút sarkán levő csemege áruházban kedden délután kezdték meg. a rántani való sertés szelet kétféle - 20 és 40 dekás - csomagolásban 8.20, illetve 16.10 forintért, a 20 dekás rablóhus 5.85 forintért, 50 deka linzer tészta 8.30 forintért, 50 deka pogácsa tészta 13.10 forintért, hat tojásos piskóta tortatészta 13.10 forintért, 50 deka szilvalekváros derelye pedig 7.10 forintért kapható. ezenkívül tisztított ujbungonyát is készítenek. /folyt.köv./

17.25.

Dr. Pauncz

Z

28. kiadás

1960. június 7.

20 óra 20 perc

bb 42. /percek alatt... folyt./-lm

ha a féligkész ételeket a háziasszonyok megkedvelik, a vendéglátó vállalat tovább bővíti a választékot, a csemege vállalat pedig több üzletben hozza forgalomba, egyébként, még a héten kísérlétképpen az egyetem utca és felszabadulás tér sarkán levő csemege üzletben is megkezdik ezeknek az ételeknek az árusítását. /mti/

bb 43. nagy sikerrel zárult az ünnepi könyvhét - több mint egymillió kötetet adtak el, 20 millió forintért - köpeczi béla nyilatkozta

i v/gk szb sr 1960. június 7.

az ünnepi könyvhét eredményeiről, tapasztalatairól dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- az ünnepi könyvhét, - amely ebben az esztendőben is elsősorban a mai magyar irodalom seregszemléje volt - az eddig beérkezett jelentések szerint nagy sikerrel zárult. a könyvhét jellegzetessége a rekordforgalom: ilyen nagy mennyiségben könyveket még soha nem vásároltak hazánkban. 1951-hez képest - ha azt száz százaléknak vesszük - az idei forgalom a könyvhéten 451 százalékra emelkedett. 1958-ban 14.5 millió, 1959-ben 16 millió és 1960-ban - az előzetes jelentések szerint - 20 millió forint volt a könyvhét forgalma. az üzemi dolgozók az idén 20-30 százalékkal vásároltak több könyvet, mint az elmúlt esztendőben. a ganz villamosági gyárban 100.000, a csepel autógyárban 60.000 forint értékben vettek könyvet a munkások.

- a falu dolgozói is soha nem látott érdeklődéssel kísérték az ünnepi könyvhét kiadványait, az idei könyvhéten a falusi dolgozók 38 százalékkal vásároltak több könyvet, mint tavaly. a földművelésszövetkezeti könyvtérjesztés az ünnepi könyvhét alatt öt és fél millió forintot forgalmazott. a nyíregyházi járásban - a városokat nem számítva - az első két napon 22.000, dunavecstén 14.000 forint értékű könyvet árultak. pest megyében ráckeve és fót községben egy nap alatt 1500-1500 forint értékben vettek könyvet. /folyt.köv./

18.40.

La

29. kiadás

1960. június 7.

20 óra 30 perc

bb 43. /nagy sikerrel zárult... 1. folyt./- szb

- nagy sikerük volt az író-olvasó találkozóknak. 50 neves író 150 helyen találkozott az olvasókkal. a tapasztalatok azt mutatták, hogy a kis eldugott falvakban is nagy érdeklődéssel fogadták íróinkat. ezeken a helyeken 300-350 főnyi közönség is összegyűlt az író-olvasó találkozókon. ezenkívül mintegy 350 helyen tartottak országsszerte olvasó ankétokat, irodalmi fejtörőket és könyvbálakat.

- az a célunk, hogy a mai magyar irodalom és a külföldi határolódó irodalom alkotásaira hívjuk fel elsősorban a figyelmet, - megvalósult, kibocsátottunk a könyvhétre 50 új könyvet, 700.000 - en ebből 17 mű mai magyar író alkotása volt, mintegy 100.000 példányban. ezeknek az alkotásoknak nagyrészt a könyvhét alatt megvásárolták. a könyvhéten összesen több mint egymillió példányban adtunk el könyvet. nagy sikere volt várnai zseni, vas istván versesköteteinek. sokan vásárolták solohov, aragon, thomas mann, továbbá oravec paula, kodolányi jános, tamási áron műveit. különösen falun nagy volt az érdeklődés dobozy imre és urbán ernő kötetei iránt. a politikai és ismeretterjesztő művek közül legtöbben kahn: a besugó című könyvét és a vallás titkai című kötetet vásárolták. általában minden könyv fogyott, ha egyik-másik iránt nem is volt olyan nagy az érdeklődés, mint a felsoroltaknál.

- az ünnepi könyvhét nagy sikere természetesen nemcsak könyvkereskedelmi, hanem elsősorban kulturális eredmény. ez a siker együtt jár az egész évi könyvforgalom emelkedésével. előreláthatólag - 1951-hez viszonyítva - az ez évi könyvforgalom 350 százaléka lesz. s ha igaz is az, hogy minden nap könyvnap van magyarországon, - a jelek szerint - mindemellett van jelentősége a könyvhét megtartásának.

-beszélünk kell arról is, hogy kevésnek bizonyult a könyvek példányszáma. quasimodo verseskötetét például - amelyet 2000 példányban bocsátottunk ki - órák alatt szétkapkodták. ez is azt mutatja, hogy a kulturális igények erősebben fejlődnek, mint jelenleg anyagi lehetőségeink.

/folyt.köv./

18.55.

La

N

mti belföldi hírek

30. kiadás

1960. június 7.

óra 11 perc

bb 43 /nagy sikerrel zárult...2. folyt./-lm

- köszönet illeti mindazokat, akik az ünnepi könyvhét sikerének kialakításában résztvettek: az írókat, a kiadókat és a nyomdászokat, akik sok szép könyvet jelentettek meg. köszönet illeti a terjesztés dolgozóit, a társadalmi aktivistákat, a művelődési apparátust és végül a rádió és a sajtó munkatársait, akik sokat foglalkoztak az ünnepi könyvhéttel, a megjelent könyvekkel és így ők is segítettek abban, hogy az ünnepi könyvhét egy nagy társadalmi megmozdulássá válhatott, - fejezte be nyilatkozatát dr. köpeczi béla. /mti/

--

bb 44. a műszaki nyelv egységesítéséről tárgyaltak a műszaki tudományok legjobb képviselői

t tz/tm-lm vg 1960. június 7.

a gépipari tudományos egyesület a magyar elektrotechnikai egyesülettel és a magyar kémikusok egyesületével együtt kedden délután a technika házában ankétot rendezett a magyar műszaki értelmező szótár szerkesztésével összefüggő kérdések megbeszélésére.

eddig csak néhány tudományág kisebb értelmező szótára jelent meg. az ankét célja volt eldönteni, hogy az előreláthatólag 1961 közepétől kezdve három kötetben megjelenő magyar műszaki értelmező szótár a tudomány mely szakágainak kifejezéseit dolgozza fel, az egyes tudományágakban sok egymást fedő fogalom van és a megbeszélés feladata volt meghatározni azt is, hogyan volna célszerű a különböző tudományágak magyar szókincsét, valamint az egyes kifejezések német, angol és orosz megfelelőit az egységes értelmező szótárban összefoglalni.

a bevezető előadást dr. varga józsef egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora, a gépipari tudományos egyesület elnöke tartotta meg. ezután széleskörű vita kezdődött, amelyben résztvettek a műszaki tudományok legkiválóbb képviselői, köztük dr. csürös zoltán kossuth-díjas akadémikus, a budapesti műszaki egyetem rektora, dr. gillemot lászló kétszeres kossuth-díjas egyetemi tanár, akadémiai levelezőtag, dr. mocsányi emil kossuth-díjas akadémiai levelezőtag, dr. széchy károly kossuth-díjas egyetemi tanár, akadémiai levelezőtag, dr. kozma lászló egyetemi tanár, dr. propper lászló, az akadémiai kiadó szótárszerkesztőségének vezetője és dr. szendy károly, az erőterv főosztályvezetője, a műszaki tudományok doktora. /mti/

19.05.

La

V

mti belföldi hírek

31. kiadás

1960. június 7.

20 óra 40 perc

bb 45. időjárásjelentés

tm szb 1960. június 7.

a meteorológiai intézet jelenti június 7-én, kedden 18 órakor: északnyugaton lehülés

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatar.

megélénkülő, helyenként erős nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés északnyugaton csökken, délkeleten alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: északnyugaton 21-24, délkeleten 24-26 fok között.

távolabbi kilátások: a hét második felében nyugati szél, hűvösebb idő.

a duna vízállása ma 16 órakor: 338 centiméter. /mti/

--

bb 46. habib burgiba távirata dobi istvánhoz

gg szb sr 1960. június 7.

habib burgiba köztársasági elnök táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a tunéziai köztársaság nemzeti ünnepé alkalmából küldött jókívánságait. /mti/

--

bb 47. hazaérkezett franciaországból a békéscsabai balassi táncgyűttes

gk szb fm 1960. június 7.

a békéscsabai balassi táncgyűttes a franciaországi st. etienne-ben megrendezett táncfesztiválról visszaérkezett magyarországra. tíznapos utjukon - amelyet a kulturális kapcsolatok intézete szervezett - kilenc alkalommal léptek fel nagy sikerrel. a sajtó elismeréssel nyilatkozott az együttesről. a nagy sikerre tekintettel a francia rendezőbizottság 1961-re újabb többhetes vendégszereplésre hívta meg az együttest. hasonló meghívást kaptak olaszországi fellépésre is. a fesztiválon részvevő együttesek tiszteletére st. etienne polgármestere fogadást adott. /mti/

--

19710.

La

Ko

mti b e l f ö l d i h i r e k

32. kiadás

1960. június 7.

20 óra 15 perc

bb 48 megkezdték a keleti főcsatorna melletti sátoztábor építését
i vid fm/gk-l m fm 1960. június 7.

ezerkétszáz debreceni és hajdusági fiatal részvételével június 26-án nyári építőtábor nyílik a keleti főcsatorna bakonszegi határában. a főcsatorna mindkét oldalán, összesen 12 kilométernyi úgynevezett övcsatornát ásnak a fiatalok. ezzel több mint 500 hektárnyi területet mentesítenek a belvizektől, s tesznek termővé. a fiatalok mintegy kétmillió forint értékű munkát végeznek. az első csoportot debrecenből autóbuszok viszik a már épülő sátoztáborhoz. ez a tábor bakonszeg községtől két kilométerre lesz a főcsatorna mellett. a sátoztáborban nemcsak jó szálláshely várja az ifjú építőket, hanem szórakozhatnak és sportolhatnak is. a sátoztábor felépítését és a konyharészleg műszaki alapozását kedden kezdték meg.
/mti/

--

bb 49. a csepeli szerszámgépgyár szocialista brigád/az írószövetségben

gg lm sr 1960. június 7.

a magyar írók szövetségének elnöksége kedden délután a szövetség székházában vendégül látta a csepeli szerszámgépgyár hoffer- szocialista brigádját. dobozy imre, az írószövetség főtitkára köszöntötte a vendégeket, majd hoffer gyula, a brigádvezető tolmácsolta a csepeli munkások üdvözlését.

a munkások és a megjelent írók meghitt, baráti beszélgetést folytattak a szocialista építőmunkáiról, mai irodalmunk aktuális kérdéseiről, valamint a szocialista brigádokban részvevő írók, így gerő jános, molnár géza, f. rácz kálmán, csepeli-szabó béla tevékenységéről.

a csepeliek elmondották: remélik, hogy még több író vesz részt a szocialista brigádok munkájában. a munkás-író találkozó kedves, baráti légkörben zajlott le. /mti/

--

19.25.

La

Ko

mti b e l f ö l d i h i r e k

33. kiadás

1960. június 7.

22 óra 20 perc

bb 50 az operaház és az erkel színház bérleteit

/lm mi 1960. június 7.

a jövő idényre, a bérleőknek küldött értesítéstől eltérően, június 17-ig naponta fél 3-tól fél 6-ig lehet megújítani szombat kivételével az operaház előcsarnokában, bejárat a dalszínház utca felől. /mti/
20.20.

--

v é g e ! ! !

Ko

La

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1. kiadás



1960. június 9.

6 óra - perc

bb 1. elkészült az első két 50 megavolt amperes óriástranzformátor a klement gottwald villamossági gyárban

i sl/gk-lm vg 1960. június 8.

a klement gottwald villamossági gyárban nagyarányú műszaki fejlesztés jegyében halad az első félévi terv teljesítése. az év első öt hónapjában egész sor olyan gyártmányt készítettek, amely nemzetközi viszonylatban is számottevő. a legjelentősebb az első két 50 megavolt-amperes óriástranzformátor, amelyeket az elektromos művek zuglói állomásán helyeznek üzembe a csehszlovákiából érkező 220 kilovoltos áram fogadására. a gépegység súlya semmivel sem nagyobb a korábbi 40 megavolt-amperesnél, a nagyobb teljesítményt kizárólag egyes szerkezeti elemek átalakításával, korszerűsítésével érték el. annak ellenére, hogy franciaországból, svájcból, továbbá csepről és a rézhengerművekből több mint kéthetes késéssel érkeztek meg egyes alapanyagok, éjszakai műszakok bevezetésével sikerült határidőre elkészíteni a transzformátorokat.

hasonló szállítási nehézségekkel kellett megbirkóznia több más üzemszéknek is, az új műszakok bevezetése azonban csaknem mindent segített. határidőre elkészült a pécsujhegyi erőmű nagyteljesítményű turbogenerátora, vietnam részére két másfajta turbogenerátor, s határidő előtt két héttel átadhatták a longyel tryscyni erőmű hidrogenerátorát.

a gyárban további új tartalékokat, korszerű szervezési módszereket is felhasználnak a termelékenység fokozására. egyes műhelyek összevonásával a gyár zsúfoltságán igyekeznek segíteni. eddig a gyár három üzemszékének külön revolver-műhelye volt, ezeket most egyesítették, egy helyett két műszakot vezettek be és a két felszabadult üzemszékben az eddiginél jobb munkakörülmények között dolgozhatnak a készülékgyár, illetve a transzformátorgyár munkásai.

a hatékony szervezési intézkedések segítségével a klement gottwald villamossági gyár első negyedévi tervét 102,8 százalékra teljesítette, s hasonló eredményt ért el áprilisban és májusban is. ahhoz azonban, hogy első félévi tervüket valamennyi gyártmányból külön-külön is teljesíthessék, az szükséges, hogy a ganz-márvag minél előbb bocsássa a gyár rendelkezésére a villanymozdonyok meghajtó motorjaihoz szükséges fogaskerekeket, a dimávag gépgyárból pedig a legrövidebb időn belül megérkezzenek az ajkai turbogenerátor-tengelyei. /mti/

Lai

Ko